防损资讯 No.599



【关注】俄乌局势与运输合同(一)

作者:特险部



摘要

编者按: 当地时间 2 月 24 日,俄罗斯宣布在乌东地区开展特别军事行动,乌克兰宣布全境进入战时状态。当地局势发生重大变化,安全形势复杂严峻。截至到目前,协会从通代处了解到的相关情况是,从 2 月 24 日 0400 起至另有通知时止,黑海西北部特定水域以及亚速海全部海域禁止船舶航行,乌克兰部分港口作业中止或者不正常运转。协会会员多艘入会船舶此前经常挂靠位于俄罗斯欧洲部分和乌克兰等地的港口。由于当地局势骤然升级,协会收到了大量来自会员的相关咨询,我们将会员咨询较为集中的问题简要加以总结和分析,供广大会员参考。

问题一、船舶能否前往乌克兰和俄罗斯港口?

目前,很多船东和在船的船员对于挂靠乌克兰和俄罗斯港口非常担心。对此,下面的法律和合同要点是值得注意的。

第一、乌克兰港口是否是安全港口。由于冲突或者战争的爆发,首先是协会战争险发布了《关于船舶战争险除外区域变更的通函》,新增了乌克兰、俄罗斯在黑海和亚速海的水域为除外区域;更重要的是,现在相关水域和港口确实可能已经面临战争风险。因此,租船人在航次租船合同或者定期租船合同下给出前往乌克兰和俄罗斯相关港口的航次指令时,船东有权仔细核实航路以及相关港口的情况,确认相关港口是否为安全港口,以确认船东是否有权利拒绝前往或者在确定相关港口为不安全港时要求租船人更改航次指令。

第二、接上文,由于相关措施已经禁止船舶在黑海部分水域以及亚速海的航行,可能前往相关港口已经变得不可能或者会被无限期延误。此时,对于一些运输合同,特别是已经约定了特定装卸港口的提单、航次租船合同以及单航次期租合同(TCT),可以考虑引用不可抗力或者合同受阻等相关法律机制。

第三、临近港条款。对于正在前往乌克兰卸港的船舶,如果已经无法在运输合同记载的目的港卸货而船东对于船期要求较高(比如班轮运输或者无法收取滞期费的航次租船合同),可以考虑引用合同中的临近港条款将货物卸载在其他安全港口。当然,我们建议船东或者租船人在做出如此决定之前首先咨询协会和律师的意见并及时通知收货人。

第四、运输合同中的战争条款。现在很多合同都会并入措辞详尽的战争条款,比较典型的是 BIMCO 发布的定期租船合同和航次租船合同的战争条款、Shelltime 格式的战争条款等。这些条款都对 War, Warlike operations, Hostilities 等相关情况下船东的权利和义务进行了完整的规定。合同双方可以视情况引用。

问题二、已经挂靠的船舶怎么办?

除了上文提到的将要挂靠的船舶,目前还有不少已经停靠在相关港口的船舶,这些船舶由于港口作业中止以及航路被封,导致不得不停泊在码头或者在锚地抛锚。

第一、如果船舶已经无法移动、装卸作业已经中止,那么要求承租人更改航次指令可能已经不现实。船东首先要做的就是确保船员和货物的安全,履行管货义务。比如确认货物是否正常绑扎、通风等。

第二、关于合同是否受阻(frustration by delay),目前尚无法判断。不过通常来讲,合同一方可能会视市场租金对自己有利与否而主张合同受阻,从而收取更高的市场费率。

第三、船东还关心一旦在港或者锚泊船舶被袭击导致损失,是否可以追偿。这方面要综合考虑安全港和战争条款等。关于安全港,需注意租船人的义务包括首要义务 (primary obligation)和次要义务 (secondary obligation),即港口在指定的时候预期 (prospectively)是安全的以及后续发生不安全的情况,及时更改航次指令。

问题三、能否解除合同?

协会还收到了是否能够解除合同的咨询。要想解除合同,除了上文提到的要视情况考虑的合同受阻和不可抗力(如果合同中有不可抗力解除合同条款的话)外,双方还需要注意通常会并入到合同中的 War Cancellation Clause, 比如 BIMCO 的 War Cancellation Clause, Shelltime 4 格式第 33 条 outbreak of war 等条款,这些条款都规定了如果在某些国家之间爆发战争的话,双方可以解除合同。

但是,在行使解除权之前,引用一方需要仔细审核具体措辞,重点核实:

- (1)条款规定了哪些国家之间爆发战争才能解除合同。因为有些战争解约条款只规定"五常"之间爆发战争才能解除合同,有些条款规定前苏联国家之间爆发战争可以解除合同。
- (2) 有没有战争的状态。比如,如果两国之间只是存在制裁、抵制等行为,可能就不存在激活条款所需要的战争状态了。

问题四、关于制裁

随着形势的不断升级,美国、英国、欧盟等国家和国际组织都宣布或者更新了对俄罗斯的制裁。因此,协会还特别提醒会员,对于其他俄罗斯港口,即使不存在战争等不安全因素,船东和租船人在进行与俄罗斯有关的贸易和航运时也要特别注意制裁因素和合同中的制裁条款。但是由于制裁的复杂性,在此暂不展开。

重要提示:

由于客观情况在不断变化,上述的介绍和分析仅是基于目前的情况做出的,仅仅是 参考性质的,不能作为任何对实际情况判断的依据,也不得作为任何具体案件中的意见。 协会将跟进相关事态的发展并不断更新文章。